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Η Επιτροπή παρουσιάζει τις πρωτοβουλίες πολιτικής της ΕΕ για την
προώθηση των επενδύσεων σε καθαρές τεχνολογίες

Brussels, 24 Οκτωβρίου 2023

Σε ανακοίνωση που εκδόθηκε σήμερα, η Επιτροπή παρουσιάζει τα πεπραγμένα της ΕΕ για την
προώθηση και τη στήριξη της ανάπτυξης και χρήσης καθαρών τεχνολογιών μέσω της ενίσχυσης της
ενιαίας αγοράς, της διασφάλισης ισότιμων όρων ανταγωνισμού, της στήριξης της έρευνας και
καινοτομίας, της επέκτασης του δικτύου εμπορικών συμφωνιών και του μετριασμού του αντικτύπου
των εξωτερικών εξελίξεων. Εξετάζει επίσης τα πρώτα αποτελέσματα του νόμου των ΗΠΑ για τη μείωση
του πληθωρισμού (IRA), όπως της ζήτησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, και τονίζει την ανάγκη να
συνεχιστεί η παρακολούθηση της κατάστασης και η εποικοδομητική συνεργασία με τις ΗΠΑ. Επιπλέον,
στην ανακοίνωση αναγνωρίζεται ότι και άλλοι παράγοντες, ιδίως η Κίνα, εφαρμόζουν ενεργά
προγράμματα δημόσιας στήριξης που ενδέχεται να επηρεάσουν το επενδυτικό περιβάλλον για καθαρές
τεχνολογίες στην ΕΕ.

Μέτρα της ΕΕ για την προώθηση των επενδύσεων σε καθαρές τεχνολογίες στην ενιαία αγορά

Οι καθαρές τεχνολογίες διαδραματίζουν καίριο ρόλο στην πράσινη μετάβασή μας και στην
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και της απώλειας βιοποικιλότητας. Στο ευρύτερο πλαίσιο της
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, και μέσω ενός έξυπνου συνδυασμού πολιτικών, η ΕΕ έχει
οικοδομήσει ένα επιχειρηματικό περιβάλλον που ενισχύει την οικονομική ανάπτυξη και ευνοεί την
ανάπτυξη, την παραγωγή και τη χρήση καθαρών τεχνολογιών:

Κίνητρα και προβλεψιμότητα: Η ΕΕ έχει αναπτύξει ένα φιλόδοξο κανονιστικό πλαίσιο για να
καταστεί η Ευρώπη η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρος έως το 2050. Ζωτικής σημασίας είναι
το γεγονός ότι η δέσμη νομοθετικών πράξεων στο πλαίσιο της δέσμης προσαρμογής στον στόχο
του 55 % (Fit for 55) περιλαμβάνει ένα ενισχυμένο και διευρυμένο σύστημα εμπορίας εκπομπών
και έναν νέο μηχανισμό συνοριακής προσαρμογής άνθρακα, ο οποίος θέτει την ΕΕ σε τροχιά
μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 55 % έως το 2030. Επιπλέον,
η Επιτροπή μειώνει σταδιακά τη γραφειοκρατία και τον διοικητικό φόρτο και καθιστά απλούστερη
και ταχύτερη την αδειοδότηση έργων καθαρής τεχνολογίας, ιδιαίτερα με την πράξη για τη
βιομηχανία των μηδενικών καθαρών εκπομπών.

Χρηματοδότηση της ΕΕ: Κατά τη διάρκεια της περιόδου 2021-2027, το 32,6 % του συνολικού
προϋπολογισμού της ΕΕ, δηλαδή 578 δισ. ευρώ, προβλέπεται να συμβάλει στις δαπάνες για το
κλίμα. Η Επιτροπή δρομολογεί επίσης την πρώτη δημοπρασία σε επίπεδο ΕΕ ειδικά για την
παραγωγή ανανεώσιμου υδρογόνου, με προϋπολογισμό 800 εκατ. ευρώ από το Ταμείο
Καινοτομίας.

Ιδιωτικές επενδύσεις: Ένα ευνοϊκό ενωσιακό κανονιστικό περιβάλλον συμβάλλει
αποτελεσματικά στην αύξηση και διοχέτευση ιδιωτικής χρηματοδότησης σε οικονομικές
δραστηριότητες που συμβάλλουν στην απανθρακοποίηση. Η ταξινομία της ΕΕ και η Ένωση
Κεφαλαιαγορών μπορούν να βοηθήσουν τους επενδυτές να στηρίξουν την ανάπτυξη καθαρών
τεχνολογιών.

Εθνικές δημόσιες επενδύσεις: Η πολιτική κρατικών ενισχύσεων παρέχει πολυάριθμες
δυνατότητες για τη στήριξη καθαρών επενδύσεων σε εθνικό επίπεδο. Από τον Μάρτιο του 2023,
η Επιτροπή έχει εγκρίνει καθεστώτα των κρατών μελών με συνολικό προϋπολογισμό περίπου 6,9
δισ. ευρώ για επενδύσεις σε καθαρές τεχνολογίες, και βρίσκεται στη διαδικασία αξιολόγησης
ακόμα περισσότερων. Οι επενδύσεις που απαιτούνται για την υλοποίηση της πράσινης και της
ψηφιακής μετάβασης ασκούν πρόσθετες πιέσεις στους εθνικούς προϋπολογισμούς.
Αναδεικνύεται, έτσι, η ανάγκη να επιτευχθεί άμεσα συμφωνία σχετικά με τη μεταρρύθμιση των
κανόνων οικονομικής διακυβέρνησης της ΕΕ μετά την πρόταση της Επιτροπής του περασμένου
Απριλίου.

Συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη: Κλαδικές συμμαχίες όπως η ευρωπαϊκή συμμαχία
για τους συσσωρευτές και η συμμαχία για το καθαρό υδρογόνο διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο
στην ανάπτυξη επαφών μεταξύ εκπροσώπων του κλάδου και υπεύθυνων χάραξης πολιτικής για
την ενίσχυση της συνεργασίας. Στο πλαίσιο σειράς διαλόγων σχετικά με τη μετάβαση σε καθαρές
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μορφές ενέργειας που προανήγγειλε η πρόεδρος κ. φον ντερ Λάιεν στην ομιλία της για την
κατάσταση της Ένωσης το 2023, τον Οκτώβριο του 2023 πραγματοποιήθηκε ο πρώτος διάλογος
σχετικά με το υδρογόνο.

Δεξιότητες: Οι «ακαδημίες της βιομηχανίας των μηδενικών καθαρών εκπομπών» θα
βοηθήσουν το εργατικό δυναμικό της ΕΕ να αποκτήσει τις αναγκαίες δεξιότητες για την
προώθηση της διττής μετάβασης σε μια πράσινη και ψηφιακή οικονομία. Στη διάσταση αυτή
εστιάζει και το Ευρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων.

Ανθεκτικότητα και ανταγωνιστικότητα: Το βιομηχανικό σχέδιο της Πράσινης Συμφωνίας
αποσκοπεί στη διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιομηχανίας καθαρής
τεχνολογίας και στην ανάδειξη της Ευρώπης ως πρωτοπόρου στη βιομηχανική καινοτομία. Η
πράξη για τη βιομηχανία των μηδενικών καθαρών εκπομπών αποσκοπεί στην αντιμετώπιση των
εμποδίων και στην αύξηση της ευρωπαϊκής παραγωγικής ικανότητας τεχνολογιών μηδενικών
καθαρών εκπομπών, ενώ η πράξη για τις κρίσιμες πρώτες ύλες θα ενισχύσει την ασφάλεια για
την ευρωπαϊκή βιομηχανία.

Διεθνής συνεργασία και δυναμικές εμπορικές πολιτικές: Η ΕΕ θα συνεχίσει να ενισχύει την
ανθεκτικότητα και τη διαφοροποίηση της αλυσίδας εφοδιασμού της και, ως εκ τούτου, την
οικονομική της ασφάλεια, μέσω της διεθνούς συνεργασίας και, όπου απαιτείται, αυτόνομων
μέτρων. Η ομάδα κρίσιμων πρώτων υλών που πρότεινε η πρόεδρος κ. φον ντερ Λάιεν θα
διευκολύνει τη διεθνή συνεργασία συγκεντρώνοντας στους κόλπους της χώρες με πολλούς
καταναλωτές και χώρες πλούσιες σε πόρους.

Μετριασμός του αντικτύπου του νόμου των ΗΠΑ για τη μείωση του πληθωρισμού

Όλες οι μεγάλες οικονομίες επιδιώκουν να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα των βιομηχανιών
καθαρής τεχνολογίας τους, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, της Κίνας, του Καναδά και της Ιαπωνίας.

Με τον IRA, οι ΗΠΑ ενέτειναν τις προσπάθειές τους για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, κάτι
που αποτελεί ευπρόσδεκτη εξέλιξη. Η προσέγγιση των ΗΠΑ για τη στήριξη της πράσινης μετάβασης
βασίζεται σε άμεσες και έμμεσες επιδοτήσεις για τη δημιουργία ενός εγχώριου οικοσυστήματος
παραγωγής τεχνολογιών χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών. Ορισμένα στοιχεία του IRA, ιδίως όσον
αφορά το περιεχόμενο που εισάγει διακρίσεις και τις απαιτήσεις συναρμολόγησης, έχουν προκαλέσει
ανησυχίες στους διεθνείς εταίρους των ΗΠΑ, συμπεριλαμβανομένης της ΕΕ. Οι ανησυχίες αυτές
αφορούν τη στρέβλωση του διεθνούς εμπορίου και των διεθνών επενδύσεων, τις δυσμενείς επιπτώσεις
για τις εταιρείες που δεν είναι εγκατεστημένες στις ΗΠΑ και τη συμβατότητά του με τους κανόνες του
Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ).

Μολονότι η μέχρι σήμερα ανάλυση δείχνει ότι οι επενδύσεις στον τομέα της καθαρής τεχνολογίας στις
ΗΠΑ επιταχύνονται ραγδαία, είναι δύσκολο σε αυτό το στάδιο να αξιολογηθεί πλήρως ο αντίκτυπος του
IRA στην οικονομία της ΕΕ και στην πιο μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της βιομηχανικής βάσης καθαρής
τεχνολογίας της ΕΕ. Αυτό οφείλεται επίσης στο γεγονός ότι δεν είναι ακόμη διαθέσιμα επαρκή στοιχεία
σχετικά με τη στήριξη που εκταμιεύθηκε στο πλαίσιο του IRA. Ενδέχεται επίσης να χρειάζεται χρόνος
για τη μετουσίωση των επενδυτικών αποφάσεων σε πραγματικά έργα. Επιπλέον, υπάρχουν αρκετές
άλλες προκλήσεις που επηρεάζουν επί του παρόντος την οικονομία της ΕΕ, και συγκεκριμένα ο
συνεχιζόμενος επιθετικός πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, οι υψηλές τιμές της ενέργειας, τα
υψηλά επιτόκια και οι πληθωριστικές πιέσεις. Λόγω όλων αυτών των συνιστωσών, είναι δύσκολο να
απομονωθεί ο αντίκτυπος του IRA στις επενδύσεις της ΕΕ σε καθαρές τεχνολογίες.

Ο συνολικός αντίκτυπος του IRA στις επενδύσεις της ΕΕ σε καθαρές τεχνολογίες θα εξαρτηθεί επίσης
από την αποτελεσματικότητα της απόκρισης της ΕΕ και από τις πολιτικές της για τη βελτίωση της
μακροπρόθεσμης ανταγωνιστικότητας και τεχνολογικής υπεροχής της Η ταχεία έγκριση της σχετικής
νομοθεσίας της ΕΕ, όπως της πράξης για τη βιομηχανία των μηδενικών καθαρών εκπομπών, της
πράξης για τις κρίσιμες πρώτες ύλες και της πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την
Ευρώπη (STEP), η οποία ενισχύθηκε από την ενδιάμεση αναθεώρηση του πολυετούς
δημοσιονομικού πλαισίου, θα συμβάλει στην περαιτέρω βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου της ΕΕ
και στην αντιμετώπιση της αυξημένης ανάγκης για δημόσιες επενδύσεις της ΕΕ σε κρίσιμες
τεχνολογίες.

Η Επιτροπή θα συνεχίσει να επαγρυπνεί και να παρακολουθεί τις παγκόσμιες και εγχώριες επενδυτικές
ροές και τις πολιτικές δημόσιας στήριξης που εφαρμόζουν άλλες χώρες. Ταυτόχρονα, συνεργάζεται
εποικοδομητικά με τις ΗΠΑ για να μετριάσει τις δυνητικές επιπτώσεις του IRA και για να διασφαλίσει
ότι οι αντίστοιχες πολιτικές μας αλληλοενισχύονται για την επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης. Η ΕΕ
συνεχίζει τις διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ σχετικά με συμφωνία για τις κρίσιμες πρώτες ύλες και
επιδιώκει να εμβαθύνει τη συνεργασία για το βιώσιμο εμπόριο μέσω του Συμβουλίου Εμπορίου και
Τεχνολογίας ΕΕ-ΗΠΑ.

Πέραν του IRA, και άλλα στοιχεία θα διαμορφώσουν τη μελλοντική ανταγωνιστικότητα της
βιομηχανίας καθαρής τεχνολογίας της ΕΕ, στα οποία συμπεριλαμβάνεται ο ενεργειακός εφοδιασμός, το
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ειδικευμένο εργατικό δυναμικό, η επαρκής ιδιωτική και δημόσια χρηματοδότηση, οι πρώτες ύλες, η
διατήρηση του ανοικτού εμπορίου και το υποστηρικτικό επιχειρηματικό περιβάλλον. Ως εκ τούτου, η
διαρκής, αποφασιστική και συνεπής πολιτική δράση σε αυτά τα μέτωπα θα είναι ουσιαστικής σημασίας.

Για περισσότερες πληροφορίες

Σύνδεσμος προς την ανακοίνωση

Σύνδεσμος προς το ενημερωτικό δελτίο

IP/23/5245

Quotes:

Ως παγκόσμια ηγέτιδα στον τομέα των καθαρών τεχνολογιών, η ΕΕ έχει αυξήσει τη χρηματοδοτική της στήριξη για να επιταχύνει
τη μετάβασή της στην κλιματική ουδετερότητα. Καθώς και άλλοι παράγοντες στον κόσμο κάνουν το ίδιο, πρέπει να διασφαλίσουμε
ότι τα κίνητρα για καθαρή ενέργεια που χρησιμοποιούνται αλλού δεν υπονομεύουν τον θεμιτό ανταγωνισμό. Η χρηματοδότηση της
καθαρής τεχνολογίας θα πρέπει να παρέχεται με πνεύμα αμοιβαιότητας για τη βελτίωση της παγκόσμιας κλιματικής και
περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και για την αποφυγή του ανταγωνισμού μηδενικού αθροίσματος.
κ. Βάλντις Ντομπρόβσκις, εκτελεστικός αντιπρόεδρος για μια Οικονομία στην Υπηρεσία των Ανθρώπων - 24/10/2023

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Johanna BERNSEL (+32 2 298 66 99)
Ana MARTINEZ SANJURJO (+32 2 29 63066)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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